

VOLBY DO ZASTUPITELSTEV KRAJŮ 12. a 13. října 2012

Již počtvrté v historii České republiky se na území našeho státu (bez Hl. m. Prahy) uskutečnily **volby do zastupitelstev krajů** (podle zákona č. 130/2000 Sb., o volbách do zastupitelstev krajů a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů). Hlasování proběhlo ve dnech **12. a 13. října 2012** a současně s ním se na jedné třetině území konaly i volby do Senátu Parlamentu ČR.

V souladu s příslušnými ustanoveními volebního zákona je Český statistický úřad (dále ČSÚ) pověřen zpracováním výsledků voleb. Přípravuje závaznou metodiku zjišťování a zpracování výsledků voleb a také programové vybavení pro **převzetí a sumarizaci výsledků hlasování od okrskových volebních komisí**, které jsou základním článkem v procesu voleb. Jmenování jejich členů je v pravomoci starostů obcí a kandidující volební strany do nich mohou delegovat své zástupce. ČSÚ se podílí na proškolení v oblasti metodiky zjišťování výsledků hlasování ve volebním okrsku. Pro převzetí údajů od všech **2 055 okrskových komisí** z 1 145 obcí bylo ve Středočeském kraji vytvořeno **55 pracovišť ČSÚ u pověřených obecních úřadů**. Úkolem pracovníků těchto přebíracích míst bylo převzít po 14. hodině dne 13. října 2012 zápisy od okrskových volebních komisí, ověřit jejich úplnost a bezchybnost a poté zabezpečeným datovým přenosem uložit data do centrální databáze v ústředí ČSÚ v Praze. Takto uložená data byla téměř okamžitě **zveřejňována na internetových stránkách**. Největší nápor museli v těchto volbách naši pracovníci zvládnout od 15:30 do 17:00 hodin, kdy se na přebírací místa dostavila převážná část okrsků. Téměř 73 % okrskových volebních komisí použilo při své práci programové vybavení dodané ČSÚ, což přispělo k bezchybnému zpracování zápisu a rychlejšímu převzetí zjištěných výsledků hlasování na přebíracím místě.

Ve Středočeském kraji byl počet zastupitelů kraje stanoven podle počtu obyvatel na šedesát pět. O **65 mandátů** se ucházelo 21 politických stran, politických hnutí nebo koalic, na jejichž kandidátních listinách bylo uvedeno celkem **1 204 platných kandidátů**. Každý z 21 volebních subjektů mohl na kandidátní listině uvést maximálně 70 kandidátů. Z dlouhodobého pohledu **stoupá podíl žen** z počátečních cca 20 % na dnešních cca 30 % a zvyšuje se i jejich zastoupení mezi zvolenými zastupiteli. **Klesá průměrný věk kandidátů a naopak stoupá věk zastupitelů**. Zpočátku byl průměrný věk kandidáta necelých 48 let, v roce 2012 již jen 45,8. K přesně opačnému jevu došlo u průměrného věku zastupitelů, který se z hodnoty 47,3 let v roce 2000 zvýšil na dnešních 50,1 let. Nejsilněji zastoupenou věkovou skupinou u kandidátů i zastupitelů je rozmezí 40 až 59 let. Nejstarším kandidátem byla devětaosmdesátiletá důchodkyně, nejmladším kandidátem byl osmnáctiletý student. Dvěma nejstaršími zastupiteli je 65 let, nejmladším zvoleným zastupitelem Středočeského kraje se stal jednatřicetiletý ekonom.

Volby do zastupitelstev krajů v roce 2012 byly charakterizovány především **nejnižším podílem platných hlasů** v historii těchto voleb. Ve Středočeském kraji bylo 95,54 % platných hlasů, což je hodnota na úrovni republikového průměru.

Stejně jako ve většině ostatních krajů zvítězila ve Středočeském kraji ČSSD, a to výsledkem o jeden mandát lepším než KSČM. ODS získala třetí nejvyšší počet mandátů. Mandáty získalo i nové uskupení TOP09 a Starostové pro Středočeský kraj.

Prostřednictvím této publikace přinášíme veřejnosti zpracované výsledky voleb do Zastupitelstva Středočeského kraje v roce 2012, doplněné pro porovnání o mezikrajské srovnání v rámci ČR a vybrané údaje z voleb do zastupitelstva kraje v letech 2000 až 2012.

Podrobné výsledky voleb v celé České republice až do úrovně jednotlivých okrsků mohou zájemci najít na internetových stránkách www.volby.cz.